订阅热线: (0371) 85967089 / 13598068882 国内统一连续出版物号: CN 41-0024 邮发代号: 35-49

联系人: 杜如红 电子信箱: yywsbs@163.com

欢迎订阅

人民健康守护者 · 榜样的力量

□医药卫生报社出版

□邮发代号:35-49

□网站:www.yywsb.com

情感温度

□国内统一连续出版物号: CN 41-0024

□主管主办单位:河南省医学会

□总第4426期 □今日8版

105岁张效房:

2025年11月13日

星期四

生命不息奉献不止

本报记者 常 娟 通讯员 师小勤

眼外伤和眼内异物摘出的奠基 人和学术带头人、郑州大学第

条件允许的情况下参加学术会 我的经验,是从一个又一个中 天。"

河医文化与医学报国

伴随着小电车轻微的"吱 吱"声,会场人群自发让出一条 通路。当张效房坐着电车缓缓 学生们不约而同起身,用雷鸣 般的掌声向这位老者致敬。

教育论坛暨医学生学业与职业 述。 规划研讨会上,张效房特意为 年轻学子带来《河医文化与医 学报国》的分享,希望将自己跨 的医学报国情怀,毫无保留地 传递给新一代医者。

酷,"不为良相,便为良医"的志 挚的祝福后,便送其离开了讲 向在他心中生根发芽——他立 台…… 志要用医术为国家、民族与社 会撑起一片守护健康的天空。 青年时期,他积极投身爱国救 国运动,凭借过硬的学识,以全 国统招第一名的成绩考入国立 心:活到老、学到老、奉献到 毒感染让他疼痛难忍,卧床期 河南大学医学院,自此踏上"学 老。"在前几届河医医学教育论 间他最牵挂的仍是未完成的书 好医学、抗日救国"的道路。

1945年从医学院毕业后,张 讨会上,张效房总主动抓住与 了,你们一定要把这本书完 为国内外眼科界的难题。为攻 "行医之路"。

11月9日,第六届急救大会暨第八届全国急

救技能大赛在北京落幕。由郑州市紧急医疗救援

中心和郑州人民医院组建的河南郑州代表队,从

全国36支精英队伍中脱颖而出,以总分第一的佳

绩斩获大赛一等奖,成功实现全国急救技能大赛

"三连冠"(2023年第七届全国急救技能大赛、2024

年第六届全国急救讲师授课技能大赛、2025年第

丁玲 徐淑玲/摄

八届全国急救技能大赛)。

郑州大学第一附属医院门诊楼 医院(今郑州大学第一附属医 18楼《中华眼外伤职业眼病杂 院)工作,并毅然投身当时基础 志》编辑部,一张不大的黄色书 薄弱、发展艰难的眼科领域,开 桌总会迎来它的主人——我国 启了为眼疾患者"拨云见日"的 问,张效房给出了最朴实的答

YIYAO WEISHENG BAO

第123期

乙巳年九月廿四

一附属医院眼科终身教授张效 就,张效房多次收到国外高校 事,这就是奉献。 的邀请,对方开出优厚的科研 张效房今年已经105岁,却 条件,希望他留在海外,但都被

"河医文化体现为'厚德博 学、尊师爱生、敬佑生命、救死 终研发出安全高效的"张效房 扶伤、甘于奉献、大爱无疆'的 医学和人文精神,张效房是河 题;99岁时,他仍坚持每周二出 驶入时,在场的医学专家与医 医文化的代表人物之一,也是 门诊、周四去病房查房,从未间 河医文化的宝贵财富。"郑州大 断;直到如今,他依旧每天准时 不久前,在第五届河医医学 士研究生导师张水军写文记 编辑医学期刊。

了5年,每年张效房都坚持到现 场给学生讲课。今年,出于对 世家。年少时目睹战争的残 排他向现场的莘莘学子送上真 不会给'奉献'设定终点。"

与时间赛跑,把奉献

每个工作日的9时30分,在 效房主动选择到河南大学附属 年轻人交流的机会,将这份信 成!"疼痛稍有缓解,他便挣扎 克这一难关,张效房熬过了无 念传递出去。

"奉献听起来很宏大,到底 该怎么做?"面对青年学子的疑 2020年,凝聚他一生心血的200 案:"为了让患者不流泪、不疼 凭借在眼科界的卓越成 痛,每一天都认真学习、踏实做 缺血,内科医生反复叮嘱要卧

口号",而是落实在每一个细节 依然坚守工作岗位,并在身体 他婉言拒绝。"我哪儿都不去。 里——看诊时,他在每位患者身 国"的初心。"我知道自己时间 房法" 上平均花费40分钟,耐心倾听 不多了,所以更要一刻不停地 议激励年轻人。他说:"我活着 国患者身上积累的;我的根,在 诉求、细致分析病情;为了节省 一天,就要工作一天,贡献一 这片生我养我的土地上。"这份 时间多接诊患者,他刻意少喝 对祖国的赤诚,早已融入他的 水、少上厕所;为攻克眼内异物 摘出难题,他一头扎进实验室, 查资料、画图纸、反复试验,最 法",解决了国际眼科界的难 学第一附属医院外科教授、博 到办公室,伏在案头逐字逐句

"一个人真的能一辈子守住 张效房身体力行地传承河 初心吗?"有学生追问。张效房 医文化。2025年6月底举行的 坦然分享自己的经历:"我患过 河医医学教育论坛暨医学生学 癌症,做过十几次手术,称得上 越一个世纪的人生感悟与炽热 业与职业规划研讨会已经举办 是'五脏不全'的人。但幸好我 学的神圣。"这是张效房对自己 能在当地治疗的患者,他会详 视力还好,手还能写字,只要能 的要求,也是他对年轻医者的 细写下诊断意见和治疗建议, 工作,我就不想停下来。当你 叮嘱 1920年,张效房出生于医学 他身体健康的关怀,主办方安 从工作中收获精神的快乐,就

"我这辈子就抱着一个决 轻医生;2018年,严重的疱疹病

着下床,在病榻旁对着堆积如 数个不眠之夜:查遍国内外文 山的书稿继续工作。最终,在 万字的《张效房眼外伤学》出 数不清的失败后,薄骨定位法、 版;2024年,他突发心前壁严重 床休息,避免大声讲话,可他依 定位摘出法等方法被相继应用 张效房的"奉献"从不是"空 旧主动来到研讨会现场,只为 多给年轻学子讲几句"医学报 工作,一刻不停地帮着培养下

一代。"张效房说。 文仍保持着极致的严谨——一 篇稿子要改3遍:先用红笔修 被誉为"我国眼内异物研究奠 改,再用绿笔校正,最后用蓝笔 基人""眼外伤专业学术带头 定稿,常常要花费两三个小人" 时。这份"较真",是对医学的 敬畏,更是对年轻医者的言传

守在患者身边,让手 术刀承载"光明的希望"

'既然选择了眼科医学,就 不能放弃。手术刀很轻,但它 承载着患者的希望,代表着医

条件落后,沙眼及并发症是当 在张效房的人生里,从没有 时首位致盲原因。为帮助更多 退休"二字。最危险的一次肾 患者,张效房组织科室同事利 尽自身。"这是张效房的座右 脏摘除手术前,他将毕生积攒 用周末和寒暑假下乡,一边做 铭,更是他一生的真实写照。 眼病调查,一边开展治疗,这一 如今,105岁的他仍在书桌前忙 学术基金,专门资助和奖励年 坚持就是四五年,让无数农村 碌,窗外的阳光洒在稿纸上,也

发展,眼外伤患者日益增多,尤 的坚守诠释着"医者仁心",用 坛暨医学生学业与职业规划研稿,叮嘱学生:"我恐怕没时间 其是非磁性眼内异物摘出,成 无私的奉献为年轻医者照亮了

献,设计数十版手术方案,在实 验室反复模拟操作……经历了 电子计算机校正法、"重叠波" 定位法、磁棒接力摘出法、方格 于临床,这些方法安全、简单且 高效,被眼科界统一称为"张效

据统计,张效房在眼内异 物定位和摘出领域有30多项发 明与改进,其眼内异物摘出技 即便到了105岁,他编辑论 术被视为我国对国际眼科学事 业的两大贡献之一,他本人也

谈及为何如此拼,张效房 说:"共产党员的形象一直激励 着我,还有什么困难比抗日战 争更难呢?"他始终以党员标准 严格要求自己:从没收过患者 红包,从没拿过医药回扣;不少 医院邀请他担任名誉院长或顾 问,他只答应"无偿帮忙",若提 报酬便果断拒绝。坐诊时遇到 甚至帮忙联系当地医生,从不 新中国成立初期,医疗卫生 说"你下次还来挂我的号"

"愿做春蚕,吐丝不已,至死 方休;甘当蜡烛,奉献光明,耗 20世纪50年代,工业快速 像一盏永不熄灭的灯,用一生

通讯员汪俊杰)近 日,郑州市第七人民医院 心内科十病区主任张申 伟带领团队成功为一名 81 岁高龄高危患者康先 生实施经导管二尖瓣环 中瓣植入手术。该手术 采用国产自主研发的球 扩瓣环中瓣植入,是国内 首批、河南省首例,为高 龄高危复杂瓣膜病患者 开辟了微创治疗新路径。 康先生有9年心脏病

本报讯(记者丁

治疗史,曾先后接受冠状 动脉支架植人、二尖瓣成 形、冠状动脉搭桥等多项 手术。近期,他因胸闷、 气喘加重就诊,被确诊为 二尖瓣成形术后再发重 度反流,合并心力衰竭, 病情危重。

考虑到患者高龄,心 功能极差,既往多次心脏 手术导致解剖结构复杂, 传统开胸手术风险极 高。该院心内科、心外科 等多学科专家会诊,反复 论证治疗方案,并与患者 及其家属充分沟通后,最 终确定实施经导管二尖 瓣环中瓣植入术。

手术当日,在张申伟 的精准操作与全程指导 下,团队采用股静脉入 路,在食道超声与DSA (数字减影血管造影)双 引导下精准完成房间隔

穿刺,成功建立治疗通道。在关键的瓣膜释放环节,张申伟凭 借多年积累的丰富临床经验,将球扩瓣精准输送至二尖瓣瓣 环预定位置,在快速起搏辅助下顺利完成瓣膜释放,整个手术 过程规范有序、精准高效。

术后,食道超声监测显示,手术效果立竿见影:二尖瓣位 人工瓣功能良好,过瓣峰值流速降至每秒122厘米,峰值压差 由术前的8毫米汞柱(1毫米汞柱=133.322帕)降至6毫米汞 柱,反流情况显著改善。

"背篓妈妈"遇难事 60层止机机99份域で

本报记者 王 平 通讯员 段泓涛

情写下这封感谢信……" 近日,在舞钢市中医院"书 记二维码"信箱里,一封感 谢信以真挚的语言讲述了 一段医患情。

篓妈妈"王雅(化名),她从 打来热乎乎的饭菜。 重庆市远嫁至舞钢市,想 他医护人员表达谢意。

嗽、发热到该院住院治疗, 说。 其间突然肚子疼。王雅慌 篓里的小宝摔了出来。看 着哇哇大哭的小宝,她的 大脑一片空白。

去做 CT (计算机层析成 王雅在信中动情地说。

"作为一名普通的家 像)。经检查,小宝并无大 长,我怀着无比激动的心 碍,大家悬着的心才放了

然细致照顾,看到王雅照 顾两个孩子分身乏术,甚 至连去打饭都成问题时, 写信人是36岁的"背 李晓垒、邓娟等默默为她

"这一餐一饭,在您看 借此方式向该院儿科主任 来或许是微不足道的小 李晓垒、护士长邓娟及其 事,但在那个特定的时刻, 对于我这个心力交瘁的母 近日,王雅两岁多的 亲来说,却是直抵心底的 二女儿小钰然(化名)因咳 温暖。"王雅在感谢信中

忙照顾,一时疏忽竟把背 清,医护团队还帮忙带小

已超越了职责范畴。大家 正在查房的李晓垒和 用一颗仁爱之心治愈患儿 邓娟及时帮助,先是第一 病痛,并抚慰着家长的心 时间为小宝做了检查,然 灵,用言行诠释了'有时去 后又边温言安抚边帮忙协 治愈,常常去帮助,总是去 调,一路陪着王雅和小宝 安慰'的医学人文精神。"





请扫码关注 微信、微博

郑州再夺金 实现全国急救大赛"三连冠"



今日导赞 股骨头有"洞"不一定是坏死 膏方节"圈粉"年轻人 新形势下中医药发展探析 补肾回阳治疗阳虚高热 ---- 7版 立冬养生从"睡懒觉"开始